

2020“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛落幕

汇集青春力量 助力乡村振兴



本报讯(记者 冯秋萍 通讯员 金婉文)近日,历时半年的2020“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛总决赛在长三角路演中心举行。来自上海大学、东华大学、安徽大学、合肥工业大学学生设计的作品,同时分获各类别一等奖。

枫泾镇的一座古桥,经过精心设计,摇身一变,成了包装礼盒上的手提封套。这套“丁义兴”枫泾丁蹄高端伴手礼包装设计,就是本次大赛产品设计类的一等奖作品之一,设计者是来自上海大学的三名学生。

“每个礼盒里面放两只蹄,寓意好事成双。”设计者之一洪心怡表示,根据真正的品牌需求,以及丁蹄自身的产品特点,在礼盒上做了一个品牌历史的可视化演示设计,把传统和现代结合起来,符合现在的大众审美。

据悉,今年的设计大赛总共历时半年,“抛”出了金山范围内19个有设计需求的乡村公共空间点位,包括村头小公园、村委会、农业研学基地、乡村旅游景区、农村一条路等。首次设置了17个本土物产选题,如枫泾粽子品牌设计、农业合作社形象设计、亭林月饼品牌文化挖掘等,通过对乡村物产的品牌形象、包装系统等进行创新设计,体现地域文化和乡风民俗。大赛期间,共收到来自长三角地区20余所大学、1000多名大学生设计的305份有效设计方案。

而大赛还未落幕,各方就已来对接设计团队“抢”方案。目前,枫泾《古镇老品牌街区打卡点》《农民画村空间改造》等方案正在接洽中。朱泾镇也相中《河西农庄》方案,正打算落地。而相关企业也看上了张桥羊肉、枫泾丁蹄的文创设计,正在与团队沟通。

以此次大赛为契机,“东华大学服装与艺术设计学院乡村振兴设计研究实践基地”“上海交通大学创新中心乡村主义研究和实践基



张桥羊肉文创设计

地”和“金山区乡村振兴青年人才联谊会”揭牌成立。自此,金山将成为长三角地区大学生、青年设计师实践和施展身手的热土,未来,更多高品质的乡村风景将“种”在金山乡村。

与此同时,长三角14所设计院校共同启动了“长三角青年乡村振兴设计教育联盟”,该联盟的成立将进一步整合长三角设计资源,为长三角

更高质量一体化发展提供源源不断的创意支持。

团区委书记张敏表示,乡村振兴的过程中需要年轻人、需要设计、需要活力,“我们也想邀请更多的资源,比如长三角专业设计院校的大学生资源,走近我们金山广阔的乡村,帮助我们的空间、物产,进行一些更新和设计,给乡村带来年轻的活力。”

我区共创建二条市级绿化特色道路 一条路看尽四季不同风景

本报讯(记者 项竹彦 通讯员 黄蓉)近日,卫清路(卫零路—蒙山路)被正式命名为“上海绿化特色道路”。该路段位于金山城区的中心区域,全长约660米。

漫步于卫清路的街头,尽管正值寒冬,道路两侧的茶梅红花却点亮了枝头,碧绿的香樟叶簌簌而下,独具匠心的自然之景跃然眼前。

去年4月,区绿化和市容管理局配合卫清路道路拓宽工程,紧贴绿化“四化”(绿化、彩化、珍贵化、效益化)工作要求,对道路绿化进行改造提升。通过改造提升,卫清路已初步形成了春季观海棠、夏季品紫薇、秋季赏娜塔栎、冬季看茶梅红花与无刺构骨球红果的景观特色,让人们一年四季都能享受不同的风景。经市绿化专家组的现场考评,今年11月,卫清路(卫零路—蒙山路)成功创建为“上海市绿化特色道路”,这是我区继大堤路、龙轩路后的第三条市级绿化特色道路。

作为我区首条市级绿化特色道路——大堤路以垂直绿化为特色,凸显道路的空间视觉效果,打造了多层次、高落差的春季观花、秋季观叶果的绿化景观;而于2019年成功创建为“上海绿化特色道路”的龙轩路,则以道路中央隔离带上的落羽杉、石蒜为主,机非隔离带上的无患子、木槿为辅,打造了四季季相变化明显,色彩丰富的绿化特色景观。

据悉,除了创建多条别具风格的市级绿化特色道路,“十三五”期间,区绿化和市容管理局围绕重点区域、重点主题,开展花卉景观布置工作,每年布置花卉面积6500平方米,新建新城公园、新增东礁苑、仓河绿地、山龙绿地四个公园,完成亭林公园、东礁苑两座公园改造工程,完成八个街心花园改造,成功创建罗星路、新城路、柳城路、古城路、板桥西路五条“上海市林荫道”,既做到美化环境,又提升了环境美誉度。

枫泾建成 禁毒文化广场

本报讯 近日,枫泾镇建成以“健康人生,绿色无毒”为主题的禁毒文化广场。

据悉,该广场位于枫泾镇文化广场,地理位置优越。有商业街、农贸市场、社区学校等场所,将禁毒文化广场建立在此,既能提高群众对禁毒知识的关注度,又有利于营造全民禁毒、全民防毒、全民拒毒的浓厚氛围。

禁毒文化广场设计美观、图文并茂,与周围自然景观和谐融合。广场中设立了标识牌、宣传标志、毒品预防宣传栏和仿真毒品模型展示柜等形式新颖、内容多样的禁毒宣传教育内容。同时,有效地把毒品知识、毒品危害等知识作为文化元素融入公共休闲场所中。

遗失声明

上海市金山区松小墨水果店遗失食品经营许可证正、副本,证照编号:JY13101160070394,声明作废。

上海市金山区平茂食品经营部遗失食品经营许可证副本,证照编号:JY13101160013959,声明作废。

从“草莓懵主”到“草莓盟主”

——金山“85后”新型职业农民盛成的草莓“翻身仗”



最近,在位于亭林镇的上海成英草莓种植专业合作社,负责人盛成又有了一项新任务:每天,除了草莓采摘、送货外,他还负责线上商城订单的分发、流转和记账等,将草莓线上销售的订单共享给更多草莓种植户。

原来,12月7日,区农业技术推广中心、区农业科技教育信息中心、区农联会联合24家草莓种植专业合作社,组建了“金山鑫品美草莓产业联盟”,为金山鑫品美草莓销售拓宽渠道。作为“85后”青年创业者,也是金山区第一批“十佳新型职业农民”,盛成主动承担起了联盟的销售拓展和维护工作。

“目前我们有线上小程序和预售券两种销售模式,也在积极和叮咚、盒马对接。”

事实上,作为农业领域的“后起之秀”,盛成在草莓种植、销售方面已有自己的成功摸索。

1987年生的盛成是土生土长的亭林镇亭北村人。2009年农校毕业后就报名参加了“三支一扶”服务工作,不久就被安排到吕巷圣



盛成在草莓大棚查看长势

泉葡萄种植专业合作社学习、工作。既有农业理论知识,又有实践经验,盛成很快就对农业有了更深入的了解,也有了更清晰的职业规划——“做农业”。

2011年下半年,盛成流转了5亩地开始种草莓。然而刚开始的农业种植并不顺利。

产量低、死苗、病虫害……一个个难题扑面而来,也一次次挑战着这个年轻人的心理极限。“前三年一直在亏本,几乎每年都要解决一个问题,外债也欠了几十万。”回想起刚开始创业的艰难,盛成无奈地笑道,“刚开始很苦很艰难,但想着总会解决,还有机会。”

为了提高草莓品质,他改变过

去的水肥使用方式,引入豆饼、菜籽饼等有机肥,并在病虫害防治方面严格把关,就连温室大棚的安置都重新做了调整。草莓种植的产量和质量不断提升,盛成的合作社也终于开始盈利。

然而盛成的草莓种植“转型”并没有止步于此。草莓品质虽然不断提升,但销路问题才是农业深入发展要突破的瓶颈。

“刚开始的几年,松江的菜市场、南桥的菜市场都去摆摊卖过。每天半夜起来,凌晨3点就要在市场抢占摊位,价格还很低,成本也回不来。”

为了拓展销路,提升草莓价值,盛成实行两条腿走路。一方面想方

设法抢占市区大型商超市场,另一方面拓展线上销路。

在区农业农村委的牵线搭桥下,2015年左右,盛成首先在上海八万人体育场世纪联华超市设了一个销售点,开始了他的草莓进市区之路,之后销售点又扩大至普陀区中环百联店,合作社整个销售体系也以零售为主,占比达到90%以上。到2018年,网销快递草莓市场也被他逐步打开,当月销售就在400到500箱,销量也在不断扩大。

“今年受疫情影响,线上销售潜力巨大,也是未来的发展方向。”盛成说,“我们的草莓被圈内认可,这也让我们更有信心!”

如今,盛成不仅有自己的微信商城,还和呈祥果业、诚实果品保持长期合作,今年“金山鑫品美草莓产业联盟”成立后,他还与区内草莓种植大户抱团取暖,积极与叮咚、盒马对接,一个种、产、销一体的模式渐趋成熟。

“到今年我种草莓差不多快十年了,今后我也想多搞一些特色种植,如水果玉米、小皇冠西瓜、红美人柑橘等,丰富种植类型。”目前,盛成的合作社已经发展到87亩,除了20多亩草莓,还有亭林西瓜、小番茄、葡萄等,效益可观。

记者 付婷 公维同

(上接A1版)而种粮种菜的农户还能通过自产自销拿到现金,再加上土地流转费、养老保障金,他们就成为了名副其实的“五金”农民。

农村土地直接作价入股,实现了乡村与社会资本的双赢。村集体能够得到长期收益,土地权益得到充分保障。企业也从一次性缴纳土地款,变为每年分红,缓解了资金压力,双方实现了利益的捆绑与发展的共赢。

“聚焦上海南郊‘花海·芳香小镇’的布局,我们将在现有的600亩生态园及花海的基础上,结合‘芳香之旅’路线,再新增二期花海,兴建精品酒

店、度假民宿、餐饮、文旅零售、文娱中心和芳香广场。”上海蓝城花开海上建设管理有限公司总经理张丹介绍说,花海二期工程在今年开工,预计明年完成建设,投入运营。

近几个月来已有木守、明月松间、访溪上等10多家专业机构表达入驻意向。10月24日,蓝城公司与一些专业机构举行集中签约仪式,合作项目紧紧围绕“芳香”产业功能定位及园区建设,主要涉及农商文旅体融合发展。以商引商、以企引企的蝴蝶效应,“点燃”了村集体经济壮大发展的新动力。

乘着产业兴旺的顺风车,村民的

“算盘”也打得更响了。前不久,待泾村顺利通过人民银行上海分行和农业银行上海市分行的审批,获评上海市金山区首批“信用村”,征信记录良好的农户无需抵押、无需担保,就能获得信用贷款。这让向往开一家属于自己的农家乐的秀泾16组村民小姚看到了希望:“我想搞个农家乐,从前愁着没钱施展不开,现在不担心了,自己攒一部分,银行贷款一部分,说开就能开起来了……”

与生态园一河之隔的秀泾4组,陆老伯夫妻俩正盼着搬进崭新的两室一厅。原来,他们是首批签约衡山

精品民宿项目的村户,这次衡山饭店下乡,不仅对出租农宅进行整体翻新,还为不想搬离的村民在翻新的老宅中保留合理的居住空间。说起这些,陆老伯笑得开心:“我们两口子都有养老金,平时我到生态园打工,一个月又有2000多元的工资,家里老太婆爱种菜,拿到景区外去卖,节假日一天能赚个200元,再加一层楼的租金,土地流转金,门票、停车费的分红,一年能到手近8万元。到年底,房子装修好,我们自己住一层,老来享受享受了!”

(转载自《解放日报》作者 黄勇娣)